

Баал Хабырыыс, якутский советский поэт
Карта Якутии

Карта Якутии
Лежит передо мной,
Я её не спутаю
Ни с какой другой.

Вижу на ней линии
Синие-синие —
Это реки длинные
И красивые.

Линия лучшая,
Самая важная —
Лена могучая
И прекрасная.

Словно младшие сёстры, с нею
К Ледовитому океану
Свои воды несут Алазёя,
Колыма, Индигирка, Яна.

Где на Севере цвет голубой,
Там шумит океанский прибой,
Но зимою там льды и снега —
И шумит не вода, а пурга!

Вижу много зелёного цвета —
Низменности и равнины это.
Жёлтый цвет замечаем мы —
То возвышенности, холмы.

А коричневый — цвет высоты,
Это горы, большие хребты:
Становой, Верхоянский, Черского...
Там не часто ступает нога человека
Из-за ветра, студёного, резкого,
И колючего, скользкого снега.

Кружочками малыми города
На картах обозначают всегда.
Вижу Якутск и Олёкминск, а вот
Мирный, Ленек и Алдан, Томмот.

Каменный уголь — чёрный квадрат,

Топливом этим наш край богат,
Вижу я Чульман, Сангар, Кангалассы...
И треугольник имеет значенье:
Это Вилюйское месторожденье
Самого лёгкого топлива — газа.

Множество знаков и тут, и там,
По равнинам, холмам, горам,
Не напрасно я их увидал:
Каждый знак — это ценный металл
Или какой-нибудь минерал.

Золото тут, серебро, слюда,
Медная, никелевая руда.
А ещё есть на карте у нас
Гордость республики нашей — алмаз!

Мой лес

Люблю свой лес, густой, дремучий,
И, сам не зная почему,
Считаю местом самым лучшим,
Везде тоскую по нему.
Ещё в мальчишеские годы
Я с милым лесом был знаком
И под его тенистым сводом
Бродил и бегал босиком.

Споткнулся как-то раз о корни,
Упал, ударившись лицом.
Брусника собранная, помню,
Тогда рассыпалась кругом...
Заплакал я: обидно было.
А мой унылый детский стон
Лесное эхо повторило,
Я был немало удивлён...

До случая того ни разу
Я не слыхал таких чудес.
Подумал я тогда, что дразнит
Меня таинственный мой лес.
Я полюбил лесные тропки,
Играть мне нравилось в лесу,
Там хворост собирал для топки,
Из палок строил у расу.

Я проверял силки на зайцев,
Чуть утро — в лес спешил скорей,
А чтоб в лесу не заплутаться,
Засеки делал на коре.

Выносливости и терпению
Дремучий лес меня учил,
Глухих чащоб преодоление
Мне в дни охоты поручил.
Быть метким научил и ловким,
С добычей я шагал домой.
Спасибо за твои уроки,
Дремучий лес — учитель мой!